

# 高校勤工助学资助育人功能的实现研究

苏林鑫 赵 松 连理舒怡

(北京化工大学 北京 100029)

**摘要:** 勤工助学是帮扶家庭经济困难学生的重要途径之一,是高校资助育人的重要内容之一。高校勤工助学资助育人功能的实现任重而道远。本文针对高校勤工助学的现状入手,归纳了勤工助学资助育人的功能及重要性,梳理了勤工助学资助育人中存在的问题,提出了一些具有可行性的勤工助力育人新路径,以期能为新时代高校勤工助学的优化发展发挥自己的作用。

**关键词:** 高校 勤工助学 资助育人 功能实现

**中图分类号:** G647 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.25.111

作为高校资助育人的重要形式,勤工助学为大学生提供了工作岗位,让他们用自己的劳动实践缓解经济压力、掌握更多技能。随着社会的发展,党和国家对高校资助育人的要求不断提升:十八大报告里指出要“提高家庭经济困难学生资助水平”,十九大报告里强调了“健全学生资助制度”的要求,指明了学生资助工作开展的方向。各高校要扎实贯彻落实报告精神,突出自身立德树人根本任务,全面推进资助育人工作的深化。勤工助学也应与时俱进,以生为本,由扶贫济困逐步向育人树人转变。

## 一、高校勤工助学资助育人的作用

高等教育是国家教育事业的重要组成部分,是培养新时代中国特色社会主义现代化国家建设生力军的主阵地,在立德树人方面具有无可比拟的重要作用。分析高等教育的本质可知,资助只是帮助大学生的手段与方法,育人才是资助的最终目的。高校勤工助学指的是大学生在学校相关组织的正面引导下,利用课余时间诚实劳动赚取合法报酬,用于改善学习和生活条件的社会实践活动。勤工助学涉及众多的内容,具有极为丰富的育人作用。

### 1. 以实践锻造坚强人格

参加勤工助学的大学生中,为数不少的学生存在家庭经济困难的问题。这部分学生由于家庭经济压力大、社会资源匮乏,性格往往比较内向和自卑,人际交往能力相对较弱,阅历与视野相对较窄,容易受到负面情绪影响。参加勤工助学能够缓解他们的经济压力、改善他们的生活,保护他们的自尊心,让他们在劳动实践中磨砺自己的意志,锻造自己不怕苦、不怕难的品格,在面对困难时更加自信自强,从而主动建立人际关系,自发与同学、朋友交流思想,树立更加乐观积极的生活态度。

### 2. 以劳动培育高尚品德

劳动是高校德育工作的重要内容,大学生们在劳动中能够体会到劳动的价值,自觉树立劳动最光荣、最崇高、最伟大、最美丽的认知。参与勤工助学的大学生能够更深刻地感受到劳动的意义,尊重劳动、热爱劳动,着力培养劳动能力,弘扬劳动精神,培育高尚品德,也可以更有力地应对一些不良思想的冲击。

### 3. 以见识增强技能本领

勤工助学是大学生提升技能、增强本领的重要途径。有些学生参加与专业相关的技术性勤工助学工作,有些学生参加校园服务等管理类勤工助学工作,参加的学生在勤工助学中会与形形色色的人群交流沟通。所有这一切都让参加勤工助学的学生们学到更多东西、见识到更多世面、构建更丰富的知识体系,社交能力、合作能力、招待能力、管理能力等都能得到一定程度的提升,并成为他们步入社会的重要力量,从而更好地适应社会发展的需求。

## 二、高校勤工助学资助育人的必要性

勤工助学帮助学生在学校的组织下,利用课余时间参加各种劳动,用合法的报酬改善自己生活、学习的条件。勤工助学既缓解了学生的经济压力,又为学生提供了了解社会、增长才干、锻炼意志、践行劳动精神的机会,是高校资助育人必不可少的重要组成之一。

### 1. 落实高校立德树人根本任务的必然选择

立德树人是高校的根本任务。高校既要开展专业理论知识的教学,也要开展实习实训、勤工助学等实践活动,创造性的培养学生的劳动意识。新时代的勤工助学应与学生的专业紧密结合,将立德树人融入勤工助学的全过程,发挥勤工助学应有的育人作用,使学生们在劳动的过程中获得锻炼,

培养劳动精神、强化劳动意识，培养更多德智体美劳全面发展的人才，真正实现立德树人的根本任务。

## 2. 提升高校思政工作质量的必然选择

教育部先后下发的多个文件都明确指出，要构建更具效果的资助育人长效机制，要完善精准资助育人。由此可知，资助育人是高校思政教育工作的重要内容，勤工助学这一资助育人的重要方法，正是提升高校思政教育工作质量的重要推动力。强化勤工助学资助育人作用，实现扶困与扶志、扶智的紧密结合，发挥对学生的价值引领、素质提升，能够显著提升高校思政教育工作质量<sup>[1]</sup>。

## 3. 促进学生全面成长成才的必然选择

大学生培养的目标是要实现他们的全面成长成才，也就是实现德智体美劳全面发展，这对包括勤工助学在内的资助育人指明了方向、明确了要求。新时代的勤工助学能够为学生的全面成长成才提供更多的机会与条件，满足不同学生个性化、多样化的劳动需求，是促进学生全面发展的重要力量。

### 三、高校勤工助学资助育人中存在的问题

改革开放以来，高校勤工助学得到迅猛发展，在各大高校都十分常见，给一批又一批的大学生带来了帮助。绝大多数参与勤工助学的大学生获益良多，既获得了相应的经济回报，又坚定了自己的理想信念、培养了综合能力，凸显了勤工助学资助育人的显著成效。但在这个过程中，仍然存在一些共性的问题，影响了勤工助学资助育人作用的进一步发挥。

#### 1. 对勤工助学的认识存在误区

对于勤工助学这一资助育人的重要途径，为数不少的高校管理人员、教职工乃至学生本人都只将之作为扶贫助困的途径，未能清楚地认识到勤工助学所具有的育人作用，在思想认识上存在误区。

(1) 高校对勤工助学的认知存在误区。有些高校未能从勤工助学的本质入手进行考察、分析，片面地将大学生勤工助学只是作为扶贫济困的途径，设置一些简单重复的劳务型体力劳动岗位，却忽视了勤工助学的育人作用，没有基于实践育人的视角将勤工助学与大学生的专业结合起来。可能在一定程度上取得了帮扶济困的效果，但在设置真正意义上能够实践育人的岗位，以及通过勤工助学使大学生将学业与工作相结合等方面却成效较少。

(2) 大学生对勤工助学的认知存在偏差。为数不少的大学生对勤工助学的性质认识不清、理解有误。有些大学生认

为勤工助学仅仅就是家庭经济困难学生才会去做的，看不起勤工助学，更不要说参加勤工助学；有些大学生把勤工助学当成赚钱的手段，急功近利地拼命打工，却忽视了在工作过程中的学习与提升。

#### 2. 勤工助学育人实践效果不佳

目前，大多数高校的勤工助学对非贫困大学生及中高年级的大学生缺乏吸引力，他们大多认为勤工助学对自身能力的提高作用不大。

(1) 岗位设置相对简单。高校勤工助学以校内助学岗位为主，校外助学岗位数量极少。能够满足专业对口的工作岗位就更少。岗位的设置多以食堂服务、图书馆服务等简单机械的劳务工作为主，参加勤工助学的大学生在简单机械的体力劳动过程中极易产生倦怠甚至厌恶情绪，无法满足他们参与高质量社会实践的意愿。

(2) 勤工助学实践体验不佳。高校将勤工助学作为扶贫济困的主抓手，没有完全把勤工助学与学生开拓创新能力的培养、学识水平的提高、专业知识的巩固等有机结合，未能实现实践与教育的紧密结合，达不到专业学习-勤工助学-专业学习、理论-实践-理论的良性闭环。

#### 3. 勤工助学的管理体制不健全

经过多年的发展，勤工助学的管理体系已相对成熟，但仍有不少高校的管理体系存在不足与漏洞，比如在监督机制、人员配备等方面不够具体、过于笼统。

(1) 相关政策的落实不到位。按相关部委的规定，高校应从学生缴纳的学费中提取一定比例作为勤工助学大学生的工资，并设置专项资金。但不少高校勤工助学的实际支出达不到相关标准要求。专项资金的投入不足影响了勤工助学岗位的质量与数量，低投入、低收入的低端勤工助学岗位很难发挥育人作用。

(2) 管理体系不健全。全国各大高校基本都已建成以学生资助中心为主体的勤工助学管理体系，开展了较为统一的勤工助学活动。但一些高校勤工助学管理机构的设置、人员的配备等方面不够健全，影响了勤工助学工作的开展效率，也无法发挥勤工助学实践育人的效果。

#### 4. 勤工助学的目标不够明确

目前，有一些高校的勤工助学处于无目标的状态，进而影响育人效果的实现。

(1) 定位偏离育人目标。有些高校未能正确认识勤工助学在大学生实践中的重要作用，只是简单地将之作为扶贫济困的补充，严重偏离了勤工助学的实践育人目标。个别高校

基本仅有个别专业管理人员，其他工作均由兼职工作人员或学生干部完成。勤工助学是一项复杂的综合性工作，任务多、难度大，兼职人员或学生干部没有足够的时间精力去管理，容易导致工作应付了事或浮于表面。

(2) 管理脱离目标。有些高校的勤工助学资助育人实践缺乏相应的战略思考，未能将勤工助学与社会发展需求紧密结合，工学分离的勤工助学只能给参与的大学生带来微薄的收入，却不能将自己所学融入实践，得不到综合素质的提升，无法实现育人功能。

#### 四、高校勤工助学资助育人功能的实现路径

目前，绝大多数大学生从事勤工助学工作不仅仅是为了获取单纯的劳动报酬，而是希望能够通过勤工助学追求自我成长，获得个人综合素质的提升，从而达到理论学习与实践实习的统一。这对新时代的高校勤工助学提出新的目标、新的要求，要求与教育的长远大计与社会的人才需求结合起来，从助学到“助学+育人”，实现与教育的长远大计的紧密结合<sup>[2]</sup>。尽管当前高校勤工助学在资助育人方面存在这样那样的不足，但必须承认的是，勤工助学的存在是帮扶经济困难学生的重要途径，是搭建课堂与社会实践桥梁的重要方式。

##### 1. 树立勤工助学资助育人的正确思想

勤工助学是高校实践育人的一部分，是高校培养德智体美劳全面发展人才的重要组成，能够通过劳动实践将书本上的知识社会化、具体化，实现工学的无缝对接，这就要求高校与大学生都树立勤工助学资助育人的正确思想，打破传统的勤工助学仅仅是扶贫助困的观念，将勤工助学当作大学生全面成长成才的重要平台。

(1) 高校相关部门要及时转变观念。只有当高校相关部门对勤工助学的观念转变了，才能带动、影响大学生的认知，这直接关系到勤工助学资助育人功能的实现。相反，如果管理部门及人员都对勤工助学敷衍了事，只设置技术含量低的工作岗位，疏忽对参与学生的有效管理与帮助，勤工助学资助育人功能就无法实现。因此，高校必须着力创新育人理念，除科学设置更多具有高技术含量、具有挑战性的实践岗位外，还需要在思政教育和职业素质教育等方面投入更多资源，帮助学生养成良好的道德品质、创新的思维习惯，以确保勤工助学的育人功能得以充分发挥。

(2) 大学生要正确看待勤工助学。传统观念认为只有经济困难学生才需要勤工助学，家庭富裕的学生认为自己不需要，家庭困难的学生有时不好意思去，认为会丢了面子，这

些都是没有认识到勤工助学中蕴含的育人作用。当然，勤工助学确实具有缓解经济困难学生压力的作用，但这仅仅是其所具有的作用之一，隐藏在劳动实践中的还有动手能力的提升、吃苦耐劳精神的培育、沟通合作意识的锻炼、坚定意志的树立等。因此，大学生应当从根本上扭转对勤工助学的狭隘认知，树立正确观念。

##### 2. 优化勤工助学育人实践效果

高校勤工助学的参与者大多是家庭经济较为困难、一时无法自行获得校外实习机会的大学生。高校要从这些大学生的实际需求入手，设置更多专业性岗位，从根本上优化勤工助学育人实践的效果。

(1) 优化岗位设置。应当坚持“以生为本”“育人为上”的原则，以育人作为岗位设置的主要出发点，结合需求科学设置勤工助学岗位。从相关统计数据显示，大多数高校设置的常规勤工助学岗位几百上千个，但多为体力及劳务类低级重复性工作，无法有效发挥勤工助学的育人实效。高校应当控制这种低端常规勤工助学岗位数量，设置更多高技术含量的工作岗位。有条件的可以加大校企合作力度，通过与企事业单位、社会组织的合作，拓展更多校外优质助学岗位，向更多学生提供校外实践实习助学岗位，让他们在实践中做到知行合一，提高自身实践能力。

(2) 提升勤工助学实践体验。每一个勤工助学岗位都对学生的能力有不同的要求。但从实际情况来看，这些能力要求大多被弱化了，使得学生们无法从重复机械的劳动中得到锻炼和提升。高校应当着力创新管理模式，提升勤工助学的实践体验。可以建立勤工助学岗位数据库，将报名参加勤工助学学生的专业、特长、性格、需求等信息录入系统，工作人员从中挑选出人岗匹配的学生参与勤工助学。可以对表现突出的学生给予相应的物质与精神激励，评选各级各类奖学金时给予加分、颁发荣誉称号、同等条件下优先录用到其他勤工助学岗位等，让他们在平凡岗位上的不平凡表现为大家所知，使勤工助学成为他们获得成就感和价值感的平台之一<sup>[3]</sup>。可以加强勤工助学工作的日常监督与检查，建立优胜劣汰的聘用制、考核制、淘汰制，特别是对于那些对综合能力或理论技术有要求的岗位，可引进社会人才竞争机制，以模拟社会化招聘管理的方式选聘参与学生。让学生提前体验择业竞争，有利于他们珍惜获得的勤工助学机会，激发工作自觉性与主动性。对于违反工作规定或表现不佳的学生，予以批评教育直至清退处理，消除参与学生不劳而获的错误思想，培养其踏实肯干、吃苦耐劳的品质。

### 3. 健全勤工助学的管理机制体系

要实现勤工助学资助育人功能，就必须建立健全高校勤工助学工作的管理机制体系，夯实育人功能实现的基础。

(1) 完善相关的规章制度。有效开展勤工助学工作、发挥育人功能的基础是建立健全相关的规章制度，主要包括工作性质、岗位职责、礼仪规范甚至保密安全等方面的要求。规章制度能够让每一个参与者在一定的框架内约束自己的行为，并受到制度的保障。大学生在勤工助学工作中体会的约束与保护能够让他们正确对待勤工助学工作，树立责任意识、建立职业道德的同时，学会用制度保护自己。

(2) 完善相应的管理体系。勤工助学是一项复杂的综合性工作，在运行过程中会遇到这样那样的问题。解决问题的关键在于完善相应的管理体系。要完善管理体系，制定具有针对性的大学生勤工助学管理办法，使勤工助学工作的管理依章依规、合章合规，从而保障勤工助学管理工作的有效运转。要建立并完善常态化的勤工助学培训机制，针对性地开展办公礼仪、办公纪律、人际交往等方面的培训，使学生能够符合上岗的基本条件，迅速进入角色并胜任工作。

(3) 建立科学的运行机制。应当构建纵横协同推进的勤工助学育人运行机制。在纵向以学校党委为领导核心，以勤工助学育人工作小组、管理中心、学院、年级、班级为工作节点，组建完善的工作队伍。在横向将学校、企事业单位、社会团体链接起来，充分发挥各级党团组织及教师、班主任、辅导员的作用，以社团、组织等形式拓展勤工助学管理中心，一对一、一对多地开展思政教育，形成育人合力。

### 4. 科学落实勤工助学育人的功能

高校开展勤工助学的核心目标是育人，要通过劳动实践培养“五美”人才，让包括经济困难学生在内的每一名学生都能更好地成长成才。满足经济困难学生日常生活需求仅仅是勤工助学最低层次的目标，更好地发挥育人功能、实现育人目标才是应当关注并解决的问题。

(1) 引导贫困大学生坚定理想信念。扶贫的关键在于扶志。贫困并不可耻，无需遮掩也不用挂在嘴边。高校勤工助学工作既要帮助经济困难学生解决生活困难，也要引导他们正确认知贫困的现状，让他们明白通过自己的劳动赚钱不丢脸，都是合法的劳动收入，减少心理上的不适感与被施舍感，坚定自己的理想信念，要靠自己的勤奋与努力改变自己的生活，从而发挥出勤工助学的育人功能。

(2) 关注贫困生的心理状况。从众多的调研结果可知，大多数贫困大学生能够积极面对经济上的压力，主动参与勤工助

学，通过自身的努力改变困境。但也有为数不少的经济困难学生具有一些共性的心理问题，比如自尊心特别强背后掩藏着的极度自卑。他们希望通过自己的努力摆脱困境，却难以接受失败，双重性格给他们造成极大的压迫，从而缺乏必要的信心，他们不能很好地处理人际关系，始终处于焦虑状态。因此，要发挥勤工助学的育人功能，就不能忽视对经济困难学生的心健，健康的心理是他们发展成长的重要基础。高校应构建一体化的经济困难学生心理帮扶体系，定期开展心理健康讲座的同时，关注、帮助那些存在心理问题的学生，带领他们更好地融入大学生活，克服自卑、建立自信，健康成长<sup>[4]</sup>。

(3) 帮助家庭经济困难学生就业。经济困难学生在求学过程中必须直面更多的困难，学习的同时要挤时间去工作、兼职，难以承担参加辅导班、培养业务爱好或求职包装等支出，而贫困的家庭也无法给予他们更多的就业帮助。高校除建立“一对一”就业帮扶外，还可以以勤工助学为抓手，提前帮助家庭经济困难学生进入企业实习，既能得到学以致用的实践机会，又能解决经济压力，还能解决就业问题，真正使勤工助学育人功能落到实处。

### 结语

勤工助学是高校资助育人的重要途径，是加强大学生素质教育的重要抓手。高校要正确认识勤工助学的功能，明确勤工助学资助育人的的重要性，以多部门协同发力的方式深入挖掘勤工助学的育人资源，助推高校资助育人体系的发展转变创新，让大学生们在勤工助学过程中体会到工作的艰苦、享受实现人生价值的快乐，培养更多德智体美劳全面发展的新时代优秀大学生。

### 参考文献

- [1] 冯广辉.新时代高校学生资助效果调查研究——以广西4所高校为例[J].高校辅导员学刊,2022,14(03):61-66.
- [2] 王婷.高校勤工助学工作实施效果实证研究——基于大学生职业能力提升视角[J].太原城市职业技术学院学报,2021(12):98-101.
- [3] 王亚莉,张亚弟.发展性资助视域下高校勤工助学优化路径研究[J].就业与保障,2021(22):182-184.
- [4] 周丽.有关高校勤工助学管理工作中若干问题探究[J].教育教学论坛,2021(46):53-56.

### 作者简介

苏林鑫（1996.05—），男，汉族，福建福安，硕士研究生，北京化工大学，助教，研究方向：高校学生思想政治教育。